Errata corrige del libro “Fondamenti di Informatica in Java”

Emilio Di Giacomo, Walter Didimo

Capitolo 1

Errata Corrige
R1 PC Unita
R2 di controllo | |
R3 IR
Rn
Pag. 23, Figura Bus interno
1.2
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Capitolo 2

Errata

Corrige

Pag. 46, riga 7

[72](}71 _ 172]{271 _ 1]

[—2k=1 41,281 ]

Ifzg. 46, riga [—2k=1 1, 2k=1 _1q] [—2k—1 4 1,2k1 1]

Pag. 49, riga | Un calcolo con risultato minore di 1,00-10~%° Ilhz)oc .?1110 8 l_%gc(osngsztlitj:)omiomitgz (I;]l lfcir%od 1
21 (0 maggiore di —1,00 - 10~%%) 1099 g &8 ’
Pag. 55, Eser-

cizio 2.5 10011 001‘2 10011001‘2

Pag. 56, Eser- rappresentazione ottale rappresentazione esadecimale

cizio 2.6 PP PP

Pag. 56, Eser-

cizio 2.6 101110} 101110];

Pag. 56, Eser- i seguenti numeri negativi 1 seguenti numeri interi

Cizio 2.7 & g g

Capitolo 5

Errata

Corrige

Pag. 96, riga

17

vari directory

varie directory

Pag. 105, riga

36

classi e oggetto

classi e oggetti

Pag. 123, riga

6

la memoria che lui richiede

la memoria che esso richiede

Capitolo 6

Errata

Corrige

Pag. 131, riga

25

espressioni intera

espressione intera

Pag. 139, riga

26

E ancora possibile comporre

E anche possibile comporre

Pag. 144, riga

la verita o falsita

la veridicita o la falsita

11
Pag.. 144, ulti- due valori boolean due valori boolean
ma riga

Pag. 150, riga

31

Integer.parselnt (100)

Integer.parselnt ("100")

Pag. 156, riga

23

Se il parametro ¢

Se il parametro i




Capitolo 7

Errata Corrige

Pag 179, Li-
stato 7.3, linea | double diffY = p2.coordX-p2.coordY | double diffY = pl.coordY-p2.coordY
60




Capitolo 8

Errata

Corrige

Pag. 209, ulti-
me due righe

while ({condizione))
(istruzione);

while ({condizione))
(istruzione)

Pag. 210, righe
5-10

while ({condizione)) {
(istruzione 1);
(istruzione 2);

(istruzione k) ;

}

while ({condizione)) {
(istruzione 1)
(istruzione 2)

(istruzione k)

}

Pag. 210, riga
33

il valore di ¢ si mantiene

il valore di i si mantiene

Pag. 211, righe
25-27

do
(istruzione);
while ({condizione)) ;

do
(istruzione)
while ({condizione)) ;

Pag. 212, righe
17-18

for ((inizializzazione); (condizione); (aggiornamento))

(istruzione);

for ((inizializzazione); (condizione); (aggiornamento))

(istruzione)

Pag. 213, righe

for (; (condizione); {(aggiornamento))

for (; {condizione); ({aggiornamento))

4-5 (istruzione); (istruzione)

. for ({inizializzazione); ; {(aggiornamento))
Pag. 213, righe .< . . ) {agg )
18 (istruzione);

for ((inizializzazione); ; {aggiornamento))
(istruzione)

Pag. 213, righe | for (; ;) for (; ;)
10-11 (istruzione); (istruzione)

Pag. 214, righe
34-35

for ((inizializzazione); (condizione); {aggiornamento))

(istruzione);

for ((inizializzazione); (condizione); {aggiornamento))

(istruzione)

Pag. 215, righe
1-4

while ({condizione)) {
(istruzione);
(aggiornamento);

}

while ({condizione)) {
(istruzione)
(aggiornamento)

}

Pag. 215, righe
9-10

while ({condizione))
(istruzione);

while ({condizione))
(istruzione)

Pag. 215, righe
12-16

if ({condizione)){
do
(istruzione);
while ({condizione)) ;

}

if ({condizione)) {
do
(istruzione)
while ({condizione)) ;

}

Pag. 215, riga
28

quando non ¢ noto prevedere

non ¢ possibile prevedere




Errata

Corrige

Pag. 216, righe
28-33

for (int i = 0; i<=100; i++) {
if (i<soglia)
continue;
else
System.out.println(i);

for (int i = 0; i<=100; i++){
if (i<soglia)
continue;
System.out.println(i);




Capitolo 9

Errata

Corrige

Pag. 236 (no-
ta a pie’ di pa-
gine)

necessita un po’ pilt di memoria

necessita di un po’ pitt di memoria

Pag. 242, righe
6-8

int[] t = new int[s.length];
for (int 1 = 0; i<s.length; i++)
tli] = s[i];

String[] t

new String[s.length];

for (int i1 = 0; i<s.length; i++)
tli] = s[i];

Pag. 243, riga } . o i
14 public massimo () public int massimo ()
Pag. 243, riga , , , , , )
16 public contiene (int k) public boolean contiene(int k)
fzg. 246, riga 11 metodo massimo Il metodo massimo
Pag. 248, ri
18g 8, riga 11 metodo contiene Il metodo contiene

Pag. 248, righe
18-27

public boolean contiene (int k) {

boolean esiste = false;
int 1 = 0;
while (!esiste && i<this.seqg.length) {

if (this.seqg[i]==k)
esiste = true;
i++;
}
return esiste;

}

// elemento trovato

public boolean contiene (int k) {
boolean esiste = false;
int 1 = 0;
while
if (this.seq[i]==k)
esiste = true;
i++;
t
return esiste;

}

(!'esiste && i<this.seg.length) {

// elemento trovato

Pag. 248, riga
31

che la variabile esiste

che la variabile esiste

Pag. 248, riga
35

1l metodo equals

Il metodo equals




Errata

Corrige

public class Somma {

public static void main(String[] args) {
if (args.length<2)
System.out.println ("Numero di parametri incorretto!");
else{
Pag. 253, Integer nl = Integer.valueOf (args[0]);
listato 9.6 Integer n2 = Integer.valueOf (args[1l]);
System.out.println(nl.intValue ()+n2.intValue());
}
}
}
public class Somma {
public static void main(String[] args) {
if (args.length<2)
System.out.println ("Numero di parametri incorretto!");
else{
Integer nl = Integer.valueOf (args[0]);
Integer n2 = Integer.valueOf (args[1l]);
System.out.println(nl.intValue ()+n2.intValue());
}
}
}
Pag. 257, riga
19 a[3] = new double[4]; a[3] = new double[l];
Pag 262, riga . . . . . g
13 la cui matrice rappresentata sia il prodotto la cui matrice rappresentata ¢ il prodotto
g;g 263, riga 11 metodo somma Il metodo somma
ggg' 263, riga 11 metodo prodotto Il metodo prodotto
l;?g. 264, riga Il metodo toString Il metodo toString
Capitolo 10
Errata Corrige

Pag. 283, riga

2

new Magazzino();

new Magazzino (3);

Pag. 303, Eser-
cizio 10.5, riga

11

uan

una




Capitolo 12

Errata

Corrige

Pag 342, riga
21

identificato dalla condizione i<=1

identificato dalla condizione n<=1

Pag 350, riga
25

m(y)

r = m_ric(y)

Capitolo 13

Errata

Corrige

Pag. 358,
listato 13.1

public static boolean tuttiPari (int[]
boolean tuttiPari = true;
int 1 = 0;
while (i<a.length) {
if (a[i1%2!=0)
tuttiPari =
i++;
}

return tuttiPari;

false;

}

a){

public static boolean tuttiPari (int[]
boolean tuttiPari =
0;
(i<a.length && tuttiPari) {
(a[i]1%2!=0)
tuttiPari =
i++;
t

return tuttiPari;

true;
int 1 =
while

if
false;

}

a) {

Pag 375, riga
32

sia fr(n) il numero di volte che viene esegui-
ta I’istruzione I nell’ambito dell’esecuzione di
M

sia fr(n) il costo dell’esecuzione dell’i-
struzione I nell’ambito dell’esecuzione di
M

Pag 377, Algo-
ritmo 1

iprimi ¢ elementi di a

i primi ¢ 4+ 1 elementi di a

Pag 378, riga 1

¢ elementi (per sommarli)

7 + 1 elementi (per sommarli)




Capitolo 14

Errata

Corrige

Pag. 387, righe
24-27

il numero di confronti nel caso peggiore ¢ dato
dal pil piccolo intero h tale che 57 < 1, che
puo essere riscritta come n < 2" da cui, pren-
dendo il logaritmo in base due di entrambi i
membri, si ottiene . > log, n. Visto che h ¢ il
pit piccolo intero che soddisfa la disequazione

precedente abbiamo h = [log, n].

il numero di confronti nel caso peggiore ¢ dato
dal piu piccolo intero h tale che 55 < 1, che
pud essere riscritta come n < 2" da cui, pren-
dendo il logaritmo in base due di entrambi i
membri, si ottiene h > log, n. Visto che h ¢ il
pit piccolo intero che soddisfa la disequazione
precedente abbiamo h = |logyn| + 1.

Pag. 392, Li-
stato 14.5, riga
12

aljl = alj-11;

alj] = alj-11;

==




Errata

Corrige

Pag. 397, Fig.
14.5

daOrdinare=6

ultimoScambio=0 alil<ali-1

‘ daOrdinare=6 alil>ali-1]

ultimoScambio=1

i
daOrdinare=6 . .
‘ 1 ‘ 3 | 5 | 2 | 4 ‘ 6 ‘ ultimoScambio=1 &lil<ali-1]
-

‘ daOrdinare=6 alil<ali-1]

ultimoScambio=3

daOrdinare=6
ultimoScambio=4

daOrdinare=4
ultimoScambio=0

‘ daOrdinare=4 alil<ali-1]

ultimoScambio=0

daOrdinare=4
ultimoScambio=2

daOrdinare=2
ultimoScambio=0

‘1‘2‘3‘5‘4‘6‘daOrdinare:O

alil<ali-1]

daOrdinare=6
ultimoScambio=0

daOrdinare=6

C1salio
ultimoScambio=1 alil>ali-1]

i
daOrdinare=6 .
‘ ! ‘ 3 | 5 | 2 | 4 ‘ 6 ‘ ultimoScambio=1 alil<ali-1]
-

alil<ali-1]

daOrdinare=6
ultimoScambio=3

daOrdinare=6
ultimoScambio=4

‘ daOrdinare=4

ultimoScambio=0

daOrdinare=4

ultimoScambio=0 alil<ali-1

daOrdinare=4
ultimoScambio=2

ultimoScambio=0

‘ daOrdinare=2

‘ 1 ‘ 2 ‘ 3 ‘ 4 ‘ 5 ‘ 6 ‘ daOrdinare=0

10




Errata Corrige
Pag. 398, Li-
stato 14.8, li- | sx+1<dx sx<dx
nea 8
Pag. 406, Li-
stato 14.11, li- | sx+1<dx sx<dx
nea 7
bok A% M| _ (i) iy G = T(n—i)+i cy n— G
Pag. 409, riga | T'(n) = c1 +c2-n(n —1) — % =|T(n)=c+c-nn—1)— %02 _
2 n2 )
22 %+%—1:O(TL2) 02%4-02%4-(61—62):0(”2)

11




Capitolo 15

Errata

Corrige

Pag. 421, List.
15.3, riga 4

private final int

DIM_INIZIALE

private static final int DIM_INIZIALE = 10

Pag. 433, linea
1

ed vuota ()

€ vuota ()

Pag. 433, linea
5

soltanto i riferimento

soltanto il riferimento

Pag. 433, linea
7

index

indice

Pag. 434, linea
9

ad lunghezza-2

a lunghezza-2

Pag. 442, Fig.

l:ListasC

NodoSC testa

NodoSC €oda

indice=3

1:ListaSC indice=3

NodoSC testa

NodoSC€oda Ei%
int /lunghezza=4 \\\\\\\\\\\\\\\x

Pag. 442, Fig.

NodoSC testa

NodoSCC€oda

"Zero" C%‘{ "Uno" C%4{ "Due" C44+ "Tre" Lﬁ "Zero" C%‘{ "Uno" C44+ "Due" C%4{ "Tre" Lﬁ
t@/ pdt@/t@/
1:ListaSC indice=3 1:ListasC indice=3

NodoSC testa

NodoSCCoda Ei%
int /lunghezza=4 \

Pag. 442, Fig.
15.11 (d)

NodoSC testa

NodoSC€oda EEL

int /lunghezza=3

C44+ "Uno"

o}

‘"Zeron

correnteE}T//f

15.11 () 7
corrente@/ precedente@/:orrente@/
1:ListasC indice=3 1:ListasC indice=3

NodoSC testa
NodoSC€oda BEL
int Aunghezza=3 \\\\\\\\\\\

C%4+ "Uno" C%A+ "Due" Lﬂ "Tre" Lﬂ

PrecedenteE}T/<inrenteE]T//f

‘"Zerow

Pag. 444, righe
6e9

rimuoviUltimo (...

rimuoviUltimo ()

12




Capitolo 17

Errata Corrige

Pag. 509, righe
4-17

public String toString() {
String s = ""+valore;
switch (seme) {
case COPPE:
s += " di coppe";
case SPADE:
s += " di spade";
case BASTONI:
s += " di bastoni";
case DENARI:
s += " di denari";
t
return s;

}

public String toString() {
String s = ""+valore;
switch (seme) {
case COPPE: {
s += " di coppe";
break;
}
case SPADE: {
s += " di spade";
break;
}
case BASTONI: {
s += " di bastoni";
break;
}
case DENARI: {
s += " di denari";
break;

}

return s;

Capitolo 18

Errata Corrige
gag. 528, riga I’array a nell’array b I’array a nell’array b
Il’allg. 334, riga Le strategia piu adeguate Le strategie piu adeguate
Pag. 536, riga tr.split (") ; tr.split (" ");
6¢c9 str.spli ; Str.splil 7

13




Capitolo 19

Errata

Corrige
while (i<args.length) {

Pag.552, ifout.writelInt (Integer.valueOf (args[i]));

Listato 19.4, it++;

righe 14-17 )

while (i<args.length) {

ifout.writelInt (Integer.valueOf (args([i]));
i++;

14



